2025年10月14日 星期二 责编:俞素梅 张亮 美编:徐哨 审读:邱立波



华小谟师傅在收发室。

泪别"吹雪爷爷" 宁海中学师生的朋友圈 被一位门卫师傅"刷屏"了

"那扇他守了二十余年的南门,风还在吹,却再没有那个头发如雪的老人……"近日,宁海中学的师生在纷纷追忆一位老人——已经离校5年的门卫师傅华小谟。

10月10日凌晨,华小谟因病离世,享年82岁。宁海中学的一位退休教师在网络平台上发了一篇追忆华小谟的悼文,没想到引起了众多师生的缅怀。在这些自发的悼念中,华小谟师傅的形象通过无数鲜活的记忆碎片,清晰而又温暖地呈现了出来。

1

他是门卫,也是校友

在许多师生的追忆中,华小谟惊人的 记忆力是他们共同的温暖回忆。

"毕业很多年了,华师傅看到我依然 能叫出我的名字。被人记得的幸福感,一辈子忘不掉。"一位校友的留言道出了无数人的心意

"我常常好奇,学校几百个老师、半数学生的名字,他是如何记住的,真的令人叹服。"一位教师回忆道,"不仅如此,老师们的报纸杂志、快递收发,他都安排得明明白白。不管快递怎么多,他都能记住每一位老师快递的接收位置,给我们提供了暖心的便利。"

师生们知道华师傅记性好,但很多人不知道,他是宁海中学1964届毕业生,是这所学校的校友。据与他相处多年的边老师回忆,华师傅曾在工厂里担任管理职务,退休后,出于对母校的深厚感情,加之家离学校很近,所以他于1998年回到熟悉的校园,成为了母校的一名门卫师傅。

从1998年宁海中学新校址落成,到2020年辞职离开,华师傅在校园南门守了20多年。那一间方寸之地,因他的坚守,成了无数人的青春回忆。

2019 届学生陈诺至今记得高三时的一个雨天,她患感冒请假回家,站在学校南门等母亲来接。华师傅招呼她进屋坐,很关心地说:"高三了,马上要高考了,要注意身体啊。"陈诺很惊讶地问:"您怎么知道我是高三的呀?"华师傅笑着说:"你们这群小孩在这里进进出出三年,我怎么会不认识。"

这份被记得的温暖,穿透了岁月的壁垒,成为连接众多学子与母校的情感组带。有位老师动情地说,华师傅见证了她的高中三年,见证了她回母校入职,又见证了她结婚并生儿育女,"他站在南门,就像家里的长辈,陪着我们慢慢长大"。



回复 12 心可敬、可亲的华师父,一路走好。我用"父"字,是因他对师生的关爱,让每个出入的人,如沐春风,对他也是肃然起敬。我是宁中的老师,儿子是宁中的学子,记得儿子爱打球,常忘了吃晚餐,有时候浑身湿透,如水上捞上来,就直接去上夜自修了。华师发现后,就常响电驴车,绕操喊学生,快吃饭。还有一次,儿子的电驴坏了,推着出校门,华师让儿子骑他的车先走,再打电话叫来修车师傅修好。一桩桩小事,如春雨滋润着每个师生的心田,护学生成才。华师,愿天堂也有美丽的校

新江 昨天

見ふふふき

回复 12 凸

当年就读母校的青春岁月就陡然浮现在脑海,母校近30年前的模样就如一幅画卷在眼前铺开。南门卫的华师傅那时候还不叫"南门吹雪",他当时还拥有一头华发。华师傅一路走好人人人人

新江昨天 回复 9 凸 评论里是那么多宁中学子、老师的留言,这样一位兢兢 业业、勤勤恳恳的门卫师傅,在自己微尘般岗位上的举 动,温暖了如此多的人,让我感动之余,不得不承认,

平凡人写伟大事,真正的爱岗敬业是他。

が受的华老, 一路走好 (m)

回复 9 凸

师生们的部分留言。



华师傅在校时与学生的合影。

他是华师傅,也是华老师

在宁海中学,不熟悉的人称华小谟 为"华师傅",但校园里的师生们,给了他 更亲昵的称呼,同学们喊他"阿公"(宁海 方言中对爷爷辈长者的尊称),老师们则 尊称他为"华老师"。

他还有一个更为诗意的雅号,在一届届学生中口耳相传——"南门吹雪"。 毕业生李浦银的记忆,为这个雅号写下了生动的注脚:"在我的印象中,阿公一直是满头白发,一根根搭在一块儿,梳得整齐,很精神。"大约是那一头标志性的银丝,加上他长年坚守南门的身影,共同构成了师生们心中亲切的"吹雪爷爷"。

这亲昵的称呼背后,是日复一日的 辛劳与守护。

校园不大,但门卫的工作千头万绪。 勤快的学生清晨6:30左右便已到校,一 直到夜色深沉,晚上10点多,最后一名 学生才离开。华师傅的每一天,都这样被 师生们的各种需求填得满满当当。

在学生们的描述中,华师傅严厉与慈爱并存,是校园安全"最严格的阀门", 却也是风雨中温暖的港湾。

他的"严"令人安心。"他有一双'雷达'般的眼睛,总能精准识别出企图蒙混出校的学生。面对调皮捣蛋的行为,他的批评也从不含糊。"边老师回忆说,这份在教学楼外一丝不苟地守护,与课堂内的教诲同样重要,共同构筑了校园的安全

而他的"暖",则细碎地流淌在每一个寻常日子里。当退休教师李老师写的一篇悼文发在朋友圈时,一条条饱含深情的留言随之涌现,这篇悼文"刷屏"了。

一位毕业生这样说:"我至今还记得,那年冬天打雪仗弄湿了鞋袜,是阿公悄悄拿去帮我烘干的;更记得元宵节那天,阿公拉着我去门卫吃的那碗热汤包。"

另一个让人泪目的细节是,1998级的毕业生清晰记得,某次月考时学校电铃突发故障,是华师傅骑着自行车,绕着教学楼吹着哨子,为大家打铃。"没想到,这一幕已过去27年了。"这位毕业生感叹道。

他不是教师,却深谙育人之道;他不是家人,却承载着无数学生的青春记忆。正如一条高赞留言所总结的:"一桩桩小事,如春雨滋润着每位师生的心田,护学生成才。"

华师傅走了,但他守护的校园依旧 书声琅琅。他种在无数学生心中善良、负责、坚守的种子,在破土生长。